
分類 講座名 開催年
開催
回数

参加者数
参加者数
合計

平均
参加者数

申込者数

トンボ・チョウを観察しよう H24 1回 40 40 40.0 42

H23 40

H24 33 34

H25 31 38

H26 33 42

H21 32

H22 39

H23 32

H24 26 36

H26 27 38

H19 33

H20 27

H21 28

H22 29

H19 23

H20 33

H21 24

H22 32

H23 32

H24 30 30

H19 33

H20 33

H21 30

H22 34

H23 25

H24 33 33

H25 22 23

H26 21 23

H22 31

H23 30

H25 30 33

H26 24 51

H20 26

H21 30

H20 30

H21 32

H22 18

115

※申し込みは先着順としています。　定員数に達した後はキャンセル待ちとして受付をしています。
※参加者の年齢制限はありません。ただし、小学校３年生以下は保護者同伴としています。
※各講座の定員数について、観察会と講座は３０名、体験は２０名としています。

自然学習講座開催回数（H19～H26）

クモの観察会 8回 231

156

6回 174

コウモリウォッチング 5回

夏の昆虫観察会
（夏の昆虫たちを観察しよう）

4回

キノコ観察会 2回 64

バッタウォッチング 4回 117

冬の生きもの観察会

春の七草と花めぐり 3回 80

56

26.7

28.0

36.5

29.0

31.2

夜の鳴くむし探検隊 2回 73

のぞいてみよう水の中の生きものの世界
（水生生物観察会）

2回

32.0

28.9

観

察

会

28.8

29.3



分類 講座名 開催年
開催
回数

参加者数
参加者数
合計

平均
参加者数

申込者数

H20 26

H21 27

H22 24

H23 25

H24 38 65

H25 28 56

H26 16 47

H19 23

H20 18

H21 28

H22 29

H23 11

H24 29 29

H25 33 25

H26 29 29

H25 26 26

H26 22 30

H20 28

H21 28

H22 28

H23 27

H24 31 31

H25 19 19

H26 6 16

冬芽の観察会 H19 1回 23 23 23.0

H19（１回） 32

H20（２回） 39

H21（３回） 54

H22（３回） 86

H23（３回） 52

H24（３回） 72 83

H25（２回） 43 75

H26（２回） 50 59

みじかな植物観察会 H26 1回 19 19 19.0 19

H20 12

H21 21

H22 28

H23 18

H24 12 13

H25 11 11

虫こぶ観察会

水辺の生きもの観察会
（カメの観察会）

8回

6回

200

セミの観察会 19回

7回

102

秋の樹木観察会 7回 167

428

184

自然学習講座開催回数（H19～H26）

ナイトウォッチング

野鳥の声を聞き分けよう！ 2回 48

23.9

17.0

24.0

25.0

22.5

26.3

観

察

会



分類 講座名 開催年
開催
回数

参加者数
参加者数
合計

平均
参加者数

申込者数

H25（雨天中止） 30

H26 18 27

水元小合溜の春を探そう H19 1回 16 16 16.0

春の植物観察会 H19 1回 14 14 14.0

分類 講座名 開催年
開催
回数

参加者数
参加者数
合計

平均
参加者数

申込者数

H19 27

H20 30

H21 26

H22 19

H23 23

H24 32 33

H25 29 33

H26 10 21

ミツバチのふしぎな生態を知ろう！ H26 1回 23 23 23.0 31

H20 15

H21 25

H22 32

H23 26

H24 23 24

H25 13 13

野鳥の聖域のつくりかた H19 1回 22 22 22.0

H23 12

H24 28 28

H25 24 24

H26 20 26

水産試験場跡地の自然と歴史 H19 1回 18 18 18.0

H25 14 15

H26 13 17

春の植物と生きものさがし H23（2回） 2回 27 27 13.5

冬鳥マスター講座 H23（2回） 2回 22 22 11.0

講

座

カワセミについて学ぼう 8回

春の生きもの観察とデジカメ講座

冬のバードウォッチング

84

冬の野鳥観察と環境作りの話
（バードサンクチュアリ）

6回 134

196

自然学習講座開催回数（H19～H26）

4回

自然学習講座開催回数（H19～H26）

1回 18

水元小合溜歴史さんぽ 2回 27

22.3

18.0
観
察
会

24.5

21.0

13.5



分類 講座名 開催年
開催
回数

参加者数
参加者数
合計

平均
参加者数

申込者数

H19 11

H20 29

H21 29

H22 14

H23 29

H24 21 21

H25 37 37

H19 23

H20 24

H21 25

H22 21

H23 30

H24 24 37

H25 23 25

H26 15 33

H24 26 26

H25 22 26

H26 16 21

落ち葉・木の実で遊ぼう H19 1回 21 21 21.0

葉っぱで遊ぼう H20 1回 20 20 20.0

H24（2回） 20 40

H25 22 22

H26 16 28

体

験

秋の自然観察とリース作り 185

自然学習講座開催回数（H19～H26）

7回 170

野鳥のためのリース&ツリー作り 4回 58

春の自然観察とスケッチ教室

かわいい野鳥イラスト教室 3回 64

8回

14.5

21.3

23.1

24.3



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 2 2 2 7 2 1 17

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 1 1 1 5 1 2 13

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 6 2 1 1 12

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 2 4 3 6 1 17

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 4 3 2 11

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 5 3 1 12

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート 平成26年4月29日　「野鳥の声を聞き分けよう」

・林森（植物）バージョンがあっても面白いかも。
・イモムシ・ケムシの観察会があったらいいなと思います。
・ipadを使用したらいいと思いました。カメラなどの企画もお願いします。

自然学習講座アンケート　平成26年5月3日　「みぢかな植物観察会」

・様々な生きものの名前を実際に見ながら教えてほしい。
・中央広場でどれくらいの種類の虫が見つけられるか調べたら面白いと思います。
　水元公園の生物多様性についての講座があったらいいなと思います。

自然学習講座アンケート　平成26年6月21日　「水辺の生きもの観察会」

・電話の方が申込やすい、FAXとメールは面倒と思う。
・チョウの観察会とテントウムシの観察会があるといいな。（子ども）
・メタセコイア・ラクウショウについてのお話が聞きたいと思います。
・魚つりの仕方がわからないので、初心者向けがあったらうれしい。

自然学習講座アンケート　平成26年6月28日　「ミツバチのふしぎな生態を知ろう！」

・スライドの内容をもっと詳しく知りたい。
・まだまだ先生もお話きれないところがあったようなので続きの企画があるとよい
　ですね。
・地元の祭りと水辺の植物　例えば芽の輪くぐりとか、など生活（日本人）の根ざした
　自然とのかかわりを伝える企画などもお願いします。
・今回講座の続編があるなら、参加したいと思いました。

自然学習講座アンケート　平成26年7月12日　「夏の昆虫たちを観察しよう」

・もっと昆虫の企画がたくさんあるとうれしいです。

自然学習講座アンケート　平成26年7月26日　「セミの観察会」

・ツクツクボウシの羽化が見たい。
・セミ以外の夏の虫観察会にも参加したいです！が、満席でキャンセル待ち
　しています。もう1枠追加があるとうれしいです。



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 2 1 1 2 8

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 5 1 8

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 2 3 4 5 4 1 20

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 3 7 1 1 14

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 4 1 4 1 1 13

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 4 1 6

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート 平成26年8月2日　「セミの観察会」

―

自然学習講座アンケート　平成26年9月15日　「ナイトウォッチング」

・電話が通じなかった。延期の連絡があやうかった。

自然学習講座アンケート　平成26年9月27日　「キノコ観察会」

・ありがとうございました。お話をもう少し短くして、フィールドへ出たい！と思い
　ました。
・最初誰がスタッフかわからなかった。名札・腕章をつけてもらうとよい。
・もっとキノコ見たい！
・公園のHPの地図に、グリーンプラザの表記がなく、あらかじめ場所を知ることが
　できなかった。

自然学習講座アンケート　平成26年10月4日　「コウモリウォッチング」

―

自然学習講座アンケート　平成26年10月11日　「クモの観察会」

・はじめてイベントに参加しました。小さい子がいても参加できるイベントがあれば
　また参加させていただきたいです。※お話よりも体験する時間が多いイベントが
　あれば嬉しいです。
・最初のお話は子どもには難しかったようですが、最後の野外観察は楽しかった
　です。是非子ども用のクモの観察会をしてほしいです。

自然学習講座アンケート　平成26年11月1日　「樹木のふしぎ発見」

・毎年、この時期の樹木の観察を楽しみにしています。初夏のころの木の芽が出て
　くるころの樹木を観察できたらとても良いのにと思います。
・冬の花の観察会などがあったらいいかなと思います。



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 2 3 2 1 10

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 4 3 1 1 10

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 4 2 9

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 2 3 7

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 5 2 4 12

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 1 4 6 13

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート 平成26年11月29日　「秋の樹木観察会」

・時間が足りなかったです。
・作る時間がもっとほしかったです。
・リースづくりだけでなく、枯れ枝や木の実でもっといろいろ作ってみたいです。

自然学習講座アンケート　平成26年12月6日　「野鳥のためのリース＆ツリーづくり

・テーブルによってボランティアさんの数に偏りがあったこと。
・働いていると9時から17時に電話するのは困難なので、インターネットでも申し込めると
　よい。

自然学習講座アンケート　平成27年1月10日　「カワセミについて学ぼう」

・司会はよかった。後ろの方にたくさん（ボランティアも含め）必要あったか？
・先生の話の面白さが全て！他では感じ悪い先生が多い。
・ウグイスとかツバメなどの話も聞きたいと思います。水生植物に関する講座も
　あったらうれしいです。

自然学習講座アンケート　平成27年2月21日　「かわいい野鳥イラスト教室」

・鳥を描くことがあまりないので、とても勉強になりました。毎年続けてほしいです。

自然学習講座アンケート　平成27年2月28日　「冬のバードウォッチング」

・途中で少しでも座れる所があるといいかなあと思いました。

自然学習講座アンケート　平成27年3月7日　 「水元小合溜歴史さんぽ」

・溜井のこと、亀有溜井のこと、葛西用水もう少し聞きたかった。
・2回目の参加で前回ぼんやりとしていたところが今回いくらかわかりかけてきたの
　で、3回目に期待したい。
・続きを聴きたい。
・今回のテーマで継続でお願いします。



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 1 2 1 2 5 14

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート 平成27年3月14日　「春の生きもの観察とデジカメ講座」

・もう少し時間があればよかった。
・またこの講座を開いてください。
・もっと回数を増やしてもらいたい。
・これからもずっと続けてください。はじめて参加したので、何もわからないままでした
　が、もっと回数が多ければと思います。
・また何度も撮影会を設けていただきたいです。動物や植物の話しをたくさん聞けて
　有意義でした。



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

6 1 7 3 1 18

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 8 6 1 17

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 1 4 1 8

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 4 4 3 1 15

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 2 5 1 2 1 12

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 5 8

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート 平成25年6月22日　「カメの観察会」

・もっと種類が見たかった。もっと写真などで世界のカメが見たかった。
・もう一度カメについてやってください。

自然学習講座アンケート　平成25年7月13日　「夏の昆虫たちを観察しよう」

・トンボが好きで、いろいろ聞いてみたかった。トンボのみの観察会を希望
　します。
・夏休みにもっと多くのイベントがあればと思います。

自然学習講座アンケート　平成25年8月3日　「セミの観察会」

・また来年も来たい。
・とても楽しめました。ニイニイゼミの羽化も見てみたかったです。
・電話がつながりにくかった。
・クイズなどはいらないので、見る時間をもっとやるべき。

自然学習講座アンケート 平成25年4月27日　「野鳥の声を聞き分けよう」

・画板が邪魔になるからつりヒモがついていたほうが良い。
・似ている野鳥の見分け方講座。

自然学習講座アンケート　平成25年4月29日　「春の自然感察とスケッチ教室」

・屋外が主なので飲み物、帽子等というのは２回目の電話で知った。１回目の申し込
　みの時点でわかっているとよかった。

自然学習講座アンケート　平成25年5月18日　「虫こぶ観察会」

・規模的にちょうど良い。
・2時間の設定がちょうどよかった。



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 6 1 8

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 4 1 3 1 6 2 1 21

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 2 4 1 3 1 2 14

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 2 5 3 12

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 3 3 3 10

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 2 3 2 9

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート　平成25年11月2日　「秋の樹木観察会」

・スイレンやハス、コウホネなど、水の中に咲く植物の講座を開催してほしいと思い
　ます。

自然学習講座アンケート　平成25年11月30日　「秋の樹木観察会」

・もう少し時間が長く、じっくりとできるとよかった
・集合場所が駐車場からもっと近くだったらいいなと思います。
・子供向けの水元公園の自然観察会。春夏秋冬であるといいです。

自然学習講座アンケート　平成25年12月7日　「冬の野鳥観察と環境作りの話」

・魚に関するお話を聞きたいと思います。チョウの観察会はできないものでしょうか？
　イモムシとケムシの観察会もあったら参加したいです。

自然学習講座アンケート 平成25年9月7日　「ナイトウォッチング」

・昼間の生物観察会も企画してほしい。

自然学習講座アンケート　平成25年9月21日　「キノコ観察会」

・もうちょっとゆっくりみたかった。
・時間の限りはあるとはいえど、見学をせかすような言い方が悲しかった
　です。また、スタッフの声が最初小さかった。
・スタッフと参加者の区別がつきにくなった。
・電話がなかなか通じなかった。
・きのこ食事会があると良い。
・キノコが大好きですが、今まではグッツばかりあつめていたので、もっと
　色々知りたいです。
・申し込んだ人で一つの冊子ではなく、一人一つの冊子があった方がいい。
　イスに座る順番は小さい人順ではないと小さい人が後ろから見えない。（子ども）

自然学習講座アンケート　平成25年10月12日　「クモの観察会」

・もう少し時間が長くあったらと思います。午前中でも結構です。
・観察会の時間を延ばしてほしい。



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 3 5 2 12

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 1 1 5 5 5 3 23

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

5 1 3 1 2 1 13

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 3 5 4 14

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 2 1 2 2 4 13

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート　平成26年3月8日　「水元小合溜歴史さんぽ」講座アンケート

・水元についてもっと知りたい。

自然学習講座アンケート　平成26年3月15日　「春の生きもの観察とデジカメ講座」

・接写等を習いたかった。
・バスがあることを知りませんでした。広報に案内があるとよかったと思いました。
・もう少し時間が欲しかった。

自然学習講座アンケート　平成25年12月14日　「野鳥のためのリース＆ツリーづくり

―

自然学習講座アンケート　平成26年1月11日　「カワセミについて学ぼう」

・全時間を座ったままの講義でしたが、みんなで散歩しながらもいいなと思いました。

自然学習講座アンケート　平成26年2月22日　「かわいい野鳥イラスト教室」

―



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

7 2 1 1 4 2 2 1 20

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 2 1 3 2 2 11

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 3 4 3 3 1 17

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 4 6 1 2 1 16

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 1 2 1 6

意見・感想・要望

・昨年も同じ講座に参加しましたが、面白かったので、また参加しました。
・とても楽しかったです。また是非やってください。
・去年も今年も6月下旬だったので、また違う時期に開催してもらえると、違う
　観察ができると思います。
・生きものの環境を守る気持ちは、その生きものの生活の様子を見ると、多く
　の人が興味を持つと思うので、季節を変えて調査してみるなどのきっかけ
　作りの講座があるといいと思います。
・水元のクモリストがつくといい。
・昆虫観察キャンプ。昼も夜も自然観察など。
・何か持って帰れるものがあればよい。
・時間をゆったり設定する

自然学習講座アンケート　平成24年7月14日　「トンボ・チョウを観察しよう」

・今度は大人向きの講習会があったらいいなと思いました。もう少し詳しい話が
　聞きたいなと思いました。

自然学習講座アンケート　平成24年4月8日　「春の自然観察とスケッチ教室」

自然学習講座アンケート　平成24年5月25日　「虫こぶ観察会」

・3回目の参加だが、常に新しい発見がある。
・小さな虫の一生について、もう少し詳しく知りたいと思いました。

自然学習講座アンケート　平成24年6月23日　「クモの観察会」

・とても楽しかった。サクラが描きたい。（子ども）
・1年を通しての水元感察ができたら楽しいと思う。
・もっとこういう企画が頻繁にあるといいです。
・再度参加したい。

自然学習講座アンケート　平成24年7月28日　「セミの観察会」

―



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 3 5 1 2 13

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 3 2 1 7

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

3 2 4 2 2 1 14

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 4 6 11

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 4 6 1 1 1 2 16

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 3 2 1 3 1 1 12

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート 平成24年8月4日　「セミの観察会②」

・来夏もよろしく。
・このようなものを頻繁にやってほしい。子どもも喜ぶ。

自然学習講座アンケート　平成24年8月11日　「セミの観察会③」

―

自然学習講座アンケート　平成24年8月25日　「カメの観察会」

・申込状況がネット上でわかるようにしてもらえるといい。
・セミの観察をもう一度申し込みたい。
・また参加します。ありがとうございました。（子ども）
・また企画を立ててほしい。（子ども）

自然学習講座アンケート　平成24年9月8日　「ナイトウォッチング」

・スタッフの方の人数が多いかなと感じた。保護者との見分けがつかず、ごちゃご
　ちゃした感じでした。
・このままでいいと思います。適度にルーズで楽しい。

自然学習講座アンケート　平成24年9月22日　「夜の鳴く虫探検隊」

・植物を詳しく説明してくださるとよいと思います。
・公園の中で星を見る。

自然学習講座アンケート　平成24年10月6日　「コウモリの話と観察会」

・この地域にいる種類の話を聞きたかった。
・実際に見るアブラコウモリについて、もう少し様々な情報をお話してもらった方が
　よいかもしれません。
・コケ・シダ類の発見会
・小学生と大人用と分ける



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 2 3 1 12 5 3 28

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 3 3 2 10

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 4 8 1 15

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 1 3

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 2 2 6 2 6 3 1 24

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート 平成24年11月4日　「秋の樹木観察会」

・子連れでしたが、ボランティアさんがずっと抱っこしてくださって、ゆっくり話をうかが
　うことができました。ありがとうございました。
・夕方だと暗くて少し見にくいところもありました。秋冬だと仕方ないと思いますが。
　また森先生がいいです。

自然学習講座アンケート　平成24年11月25日　「秋の自然感察とリースづくり」

・色んな話が聞きたかった。
・2時間はちょっと短いかなと思いました。
・当選のところをもっと大きな字で書いた方がいい。
・幼児が参加できるイベントをたくさん開いてほしい。
・自然の草木を探す時に、ビニール袋を持参すれば良かったです。

自然学習講座アンケート　平成24年12月8日　「冬の野鳥観察と環境作りの話」

・初めての参加でしたが、何度も参加したいです。
・観察の時間がもっとあるとよかったです。
・それぞれの季節の鳥を知りたいです。
・バードサンクチュアリーの中を歩きたい。

自然学習講座アンケート　平成24年12月15日　「野鳥のためのリース＆ツリーづくり」

・幼児の体験型のイベントがたくさんあると参加したいなあと思いました。
・小さな子どもを連れて参加できる、夜（夕方）の公園の観察会(虫・星空など）。

自然学習講座アンケート　平成25年1月12日　「カワセミについて学ぼう」

・寒かった。換気が悪く、臭かった。エアコンの音がうるさかった。前の人の頭で
　よく見えなかった。
・子どもを連れてくる人のそのやかましさで集中できなかった。
・カワセミ写真を趣味とするものからは少し物足りないものもありました
・もっと広い場所でやれないか。説明の聞きやすい場所。
・開催時間は午前中を希望します。
・鳥の鳴き声（さえずりと地鳴き）講座みたいなのがあったらよいです。



＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 4 4 4 1 1 16

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

2 2 10 2 1 17

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

5 4 3 4 1 17

意見・感想・要望

＜参加者年齢層＞
10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 無回答 計

1 1 1 1 1 7 1 3 16

意見・感想・要望

自然学習講座アンケート　平成25年3月23日　「春の生きもの観察とデジカメ講座」

・カメラの使い方よりも、視点の見つけ方、構図等が知りたかった。観察に寄った話、
 目の付け所、下からの撮影の方法などが知りたかった。
・カメラのスペックの説明が細かすぎる印象がありました。とても楽しく過ごせました。
・サポートの方が多くおられるので、小グループに分けて指導していただけるとよい
　のでは？

自然学習講座アンケート 平成25年2月16日　「冬の生きもの観察会」

・子ども連れには、もう少しテンポよく進んでもよかった。
・サンクチュアリーの中を案内してほしい。
・わがままとは思いますが、葛飾区は主に第二土曜が学校があるので、第一or第四土曜に実
施していただけるとうれしいです。

自然学習講座アンケート　平成25年3月9日　「水元小合溜歴史さんぽ」

・人数的には半分くらいでも大丈夫かな？
・解説の声がよく聞こえない所がありました。改善してほしいと思います。
・または川のことをやってください。
・水元公園の魚の講座をお願いします。
・今後も自然観察以外の葛飾区の文化歴史を学べるような講座
・鳥の名前と鳴き声を教えていただけるような企画があったらよいと思います。
・地域の歴史など知りたい。

自然学習講座アンケート　平成25年3月16日　「かわいい野鳥イラスト教室」

・丁寧で分かりやすくてよかったです。ただ、小さなお子さんがたくさん参加されて
　いて、野鳥観察の際、通行人に迷惑だったり、危ないと感じる場面がありました。
・また参加したいです。



利用目的 団体名 日にち 人数 内容

葛飾区立東水元小学校3年生 5月30日 生徒51人、引率2人 自然観察ガイド、浄化センター見学
葛飾区立小松中学校2年生 6月12日 生徒3人 職場体験事前打ち合わせ

立教大学 6月21日 大人9人 館内展示見学等
葛飾区立小松中学校 7月8日 生徒3人 職場体験

葛飾区立小松中学校 7月9日 生徒3人、引率1人 職場体験

葛飾区立小松中学校 7月10日 生徒3人 職場体験

葛飾区立小松中学校 7月11日 生徒3人 職場体験

葛飾総合高校 7月12日 生徒4人、引率1人 奉仕活動の体験

葛飾総合高校 7月19日 生徒3人 奉仕活動

葛飾総合高校 7月24日 生徒3人 ボランティア活動参加

東京農業大学短期大学 8月20日 生徒2人 インターン生

東京農業大学短期大学 8月21日 生徒2人 インターン生

東京農業大学短期大学 8月22日 生徒2人 インターン生

東京農業大学短期大学 8月23日 生徒2人 インターン生

東京農業大学短期大学 8月24日 生徒2人 インターン生

葛飾総合高校 9月15日 生徒9人 ボランティア活動参加

葛飾区立金町中学校 9月18日 生徒6人、引率1人 職場訪問、ガイド

葛飾区立常盤中学校 9月19日 生徒10人、引率1人 生きものに関する質問
葛飾総合高校 1月11日 生徒2人 ボランティア活動参加

葛飾区立水元中学校 1月20日 生徒2人 職場体験

葛飾区立水元中学校 1月21日 生徒2人 職場体験

葛飾区立水元中学校 1月22日 生徒2人 職場体験

葛飾区立水元中学校 1月23日 生徒2人、引率1人 職場体験

葛飾区立水元中学校 1月25日 生徒4人 ボランティア活動参加

のべ24団体：141人総計

学校利用

平成26年度団体利用数（学校利用）



利用目的 団体名 日にち 人数 内容

葛飾区立　高砂小学校 5月1日 生徒50人、引率3人 館内でカワセミの解説や質疑応答を行った
葛飾総合高校 5月28日 生徒20人、引率2人 館内でカワセミの解説や展示の見学を行った
葛飾総合高校 6月8日 生徒34人、引率2人 施設に関する解説を行った
東京農業大学 6月16日 学生21人 館内でカワセミの解説や展示の見学を行った

葛飾区立　東金町中学校 7月9日～12日 のべ8人 職業体験の一環として、管理作業などを行った

三郷市立　吹上小学校 7月12日 児童43人、引率3人 館内でカワセミの解説や展示の見学を行った
葛飾総合高校 7月19日 生徒11人 奉仕活動の一環として来館した

葛飾総合高校 7月25日 生徒1人 奉仕活動の一環として来館した

葛飾総合高校 7月27日 生徒6人 奉仕活動の一環として来館した

葛飾総合高校 8月3日 生徒3人 奉仕活動の一環として来館した

葛飾総合高校 8月8日 生徒3人 奉仕活動の一環として来館した

葛飾総合高校 8月15日 生徒2人 奉仕活動の一環として来館した

葛飾総合高校 8月22日 生徒4人 奉仕活動の一環として来館した。

葛飾区立　小松中学校 8月29日 生徒3人 総合学習の一環として、ボランティア活動を行った

葛飾区立　小松中学校 8月30日 生徒3人 総合学習の一環として、ボランティア活動を行った

葛飾総合高校 9月7日 生徒7人 奉仕活動の一環として来館した

葛飾区立　金町中学校 9月19日 生徒6人、引率1人 職場訪問として、仕事に関する質疑を行った

葛飾総合高校 10月6日 5人 奉仕活動の一環として来館した

埼玉わらび学園 11月14日 児童11人 施設内見学を行った

三郷市吹上小学校児童クラブ 11月14日 児童11人、引率3人 施設内見学を行った
三郷市前谷小学校児童クラブ 11月14日 児童8人、引率3人 施設内見学を行った

葛飾区立　水元中学校 1月21日～24日 のべ12人 職場訪問として、仕事に関する質疑を行った

のべ22団体：289人総計

学校利用

平成25年度団体利用数（学校利用）



利用目的 団体名 日にち 人数 内容

葛飾区立　東水元小学校 5月15日 生徒44人　引率2人 館内でカワセミの解説や質疑応答を行った

立教大学 6月16日 19人 公園内ガイド
三郷市立　吹上小学校5年生 7月4日 生徒45人　引率2人 水質浄化センター見学とガイドウォークを行った

葛飾区立　東金町中学校 7月10日～13日 生徒2人 職場体験として、館内の管理作業などを行ってもらった

葛飾総合高校 7月15日 生徒4人 ボランティア活動の打ち合わせを行った

葛飾総合高校 7月26日 生徒3人 ボランティア活動として、イベント補助を行ってもらった

葛飾総合高校 8月25日 生徒2人 ボランティア活動として、講座補助を行ってもらった

葛飾区立　綾瀬中学校 8月29日 生徒2人 職場体験の打ち合わせを行った

葛飾区立　綾瀬中学校 9月4日～7日 生徒2人 職場体験として、館内の管理作業などを行ってもらった

三郷市吹上小学校5年生 10月11日 生徒4人 施設に関する質問を受けた

三郷市吹上小学校5年生 10月18日 生徒3人 カワセミに関する質問を受けた

葛飾総合高校 11月3日 生徒1人 水元かわせみの里ボランティア活動に参加してもらった

葛飾総合高校 11月17日 生徒1人 ボランティア活動として、講座補助を行ってもらった

葛飾総合高校 11月26日 生徒1人 ボランティア活動として、講座補助を行ってもらった

葛飾区立　桜道中学校 11月28日～30日、9月3日 生徒2人、引率1人 職場体験として、館内の管理作業などを行ってもらった

葛飾区立　高砂小学校3年生 11月29日 生徒79人、引率4人 施設展示見学等

葛飾区立　新宿中学校 11月30日 生徒36人 施設見学、カワセミ解説

葛飾区立　水元中学校 1月22日～25日 生徒2人 職場体験として、館内の管理作業などを行ってもらった

葛飾区立　東金町中学校 2月14日 生徒1人 職場アンケートに答えた

のべ19団体：262

学校利用

平成24年度団体利用数（学校利用）

総計



利用目的 団体名 日にち 人数 内容

健和友の会 4月1日 大人18人 館内展示見学等
日本野鳥の会千葉支部 4月24日 大人50人 館内展示見学等
葛飾区子どもまつり 4月27日 子ども217人、大人246人 ブース来場者数
水元自然観察クラブ 5月4日 大人26人 館内展示見学等
野鳥観察会 5月22日 大人10人 館内展示見学等
るるぶ歩こう会 6月6日 大人11人 館内展示見学等
さかえ歩け歩けの会 6月10日 大人48人 館内展示見学等
楽しいウォーキング会 6月10日 大人15人 館内展示見学等
かつしか環境・緑化フェア 6月15日 子ども132人、大人250人 ブース来場者数
（株）メックエコライフ 6月17日 大人3人 生きものガイド、展示見学
手賀沼ウォーキングの会 6月19日 大人32人 カワセミ観察、展示見学
NHK学園 6月20日 大人13人 館内展示見学等
ケアサポートうきうき 6月21日 大人12人 館内展示見学等
彩の国南西ウォーキング協会 6月22日 大人25人 館内展示見学等
練馬歩こう会 6月22日 大人9人 館内展示見学等
川崎市民アカデミー 6月27日 大人9人 館内展示見学等
森林インストラクター会 7月13日 大人12人 館内展示見学等
葛飾デイサービス新宿 7月20日 大人8人 館内展示見学等
葛飾デイサービス新宿 7月21日 大人6人 館内展示見学等
葛飾デイサービス新宿 8月2日 大人8人 館内展示見学等
印旛沼ネットワーカーの会 8月28日 大人4人 団体利用の下見
葛飾デイサービス新宿 8月30日 大人8人 館内展示見学等
三水会 9月17日 大人14人 館内展示見学等
葛飾区シルバー人材センター 9月26日 大人25人 カワセミ解説
印旛沼ネットワーカーの会 10月9日 大人42人 カワセミ・施設解説、多機能広場利用
葛飾デイサービス 10月16日 大人8人 カワセミ観察

地域利用

平成26年度団体利用数（地域利用）



八潮市立古新田保育所 10月17日 児童18人、引率3人 館内展示見学等
日本野鳥の会千葉県支部 10月24日 大人42人 館内展示見学、カワセミ観察
三郷ボーイスカウト4団 10月26日 子ども12人、大人3人 館内展示見学等
大森駅前保育園 10月29日 児童23人、引率5人 ガイド、多機能広場利用
三郷市児童園 11月14日 児童18人、引率3人 館内展示見学等
高州一丁目新田町会 11月16日 大人15人 館内利用、カワセミ観察
アイルデイサービス 11月28日 大人8人 見学
千代田の野鳥と自然の会 11月29日 大人20人 館内展示見学等
日の出町第一自治会 11月30日 大人35人 野鳥について座学、公園内ガイド
葛飾デイサービス新宿 11月30日 大人7人 館内展示見学等
葛飾デイサービス新宿 12月5日 大人10人 館内展示見学等
木更津市桜井公民館 12月17日 大人25人 館内展示見学等
アイルデイサービス 12月17日 大人7人 館内展示見学等
根戸森自然観察の会 1月17日 大人12人 館内展示見学等
新宿デイサービス 1月18日 大人７人 カワセミ観察
アイルデイサービス家族 1月23日 大人７人 館内展示見学等
江戸川の自然を考える会 1月25日 大人40人 館内展示見学等
アイルデイサービス家族 2月10日 大人8人 館内展示見学等
葛飾デイサービス 2月14日 大人7人 館内利用、野鳥観察
東江幼稚園 3月3日 児童35人、引率8人 館内利用、カワセミ観察
大谷田第二保育園 3月20日 児童24人、引率4人 生きものガイド、館内展示見学等
アイルデイサービス 3月26日 大人7人 館内展示見学等
アイルデイサービス 3月31日 大人7人 館内展示見学等

のべ49団体：1681人総計



ボーイスカウト松戸1団 5月26日 子ども5人、引率2人 施設周辺で生きものの観察を行った
中野区歩こう会 6月1日 73人 館内展示見学等
北区エコリーダーの会 6月2日 5人 施設周辺ガイド、館内展示見学等
たまライフクラブ 6月5日 21人 館内展示見学等
森の会 6月6日 24人 館内展示見学等
市川あるこう会(大人174人) 6月8日 174人 館内展示見学等
奈良部市クラス会(大人10人) 6月12日 10人 館内展示見学等
習志野歩こう会(大人11人) 6月12日 11人 館内展示見学等
NHK文化センターユーカリが丘教室 6月13日 21人 館内展示見学等
麻生ハイキングクラブ 6月13日 11人 館内展示見学等
取手セントラルクラブウォーキングクラブ 6月15日 31人 館内展示見学等
杉並モクモク会 6月20日 21人 館内展示見学等
川崎市ウォーキング会 6月25日 20人 館内展示見学等
自然観察の会杉並 6月28日 43人 館内展示見学等
戸ヶ崎ウォーキング会 6月30日 36人 館内展示見学等
サワホンポデイサービス 7月20日 4人 館内展示見学等
ウォーキング同好会（大人18人） 7月21日 18人 館内展示見学等
ひまわり学童クラブ 7月24日 13人 館内展示見学等
千葉県野鳥の会 10月3日 39人 館内展示見学等
松戸ユーカリ教会 10月10日 17人 館内展示見学等
墨田区自然観察講座(大人20人) 10月19日 20人 公園内ガイドを行った
かつしかっこ探検隊 11月3日 子ども19人、引率3人 館内展示見学等
青湘会 11月13日 17人 館内展示見学等
東都けん葛飾支部 11月17日 196人 館内展示見学等
荻窪ホリデーウォーキング 11月23日 30人 館内展示見学等
柏市野鳥の会 1月18日 12人 館内展示見学等
八潮市観察会 1月19日 子ども8人、大人10人 館内展示見学等

地域利用

平成25年度団体利用数（地域利用）



江戸川の自然環境を考える会 1月26日 25人 館内展示見学等
流山野鳥同好会 2月16日 8人 館内展示見学等
東邦大学野鳥の会 2月18日 9人 館内展示見学等
ランドネ 2月23日 18人 公園内ガイドを行った
茶話本舗 2月28日 7人 館内展示見学等
東江幼稚園 3月4日 子ども36人、大人11人 館内展示見学等
埼玉ウォーキング会 3月29日 20人 館内展示見学等
柏市歩こう会 3月30日 60人 館内展示見学等

のべ35団体：1,108人総計



利用目的 団体名 日にち 人数 内容

下総・江戸川ツーデーマーチ 4月14日 15人 館内展示見学等
我孫子歩こう会 6月10日 52人 館内展示見学等
NPO法人かわさき市民アカデミー 6月12日 50人 館内展示見学等
柏の葉ウォーキングクラブ 6月16日 38人 館内展示見学等
NPO法人かわさき市民アカデミー 6月19日 40人 館内展示見学等
田道万葉集の会 6月27日 15人 館内展示見学等
千葉四街道歩こう会 6月28日 13人 館内展示見学等
日本ウォーキング協会 7月11日 31人 館内展示見学等
ケアサポートうきうき 7月28日 15人 館内展示見学等
墨田区自然観察員養成講座 8月11日 15人 公園内ガイド
厚生年金協会八潮支部ウォーキング会 8月29日 12人 館内展示見学等
友遊クラブ 9月12日 13人 館内展示見学等
墨田区自然観察員養成講座 9月30日 12人 公園内ガイド
三郷ウォーキング会 10月13日 12人 館内展示見学等
郷土と天文の博物館 10月14日 15人 郷土と天文の博物館の講座の一環として来館
NTOB会柏歩こう会 10月21日 14人 館内展示見学等
千葉県日本野鳥の会 10月26日 29人 館内展示見学等
戸ヶ崎美郷里町会 10月27日 20人 公園内ガイド
戸ヶ崎1丁目上町会 10月28日 35人 館内展示見学等
朝起き会 11月24日 11人 公園内ガイド、カワセミ観察
生きがい大学川越学園23期生 12月11日 6人 館内展示見学等
東大ワンゲルＯＢ会 12月18日 30人 公園内ガイド
理科実技研修会 1月17日 12人 館内利用
東邦大学野鳥の会 2月14日 8人 館内展示見学等
茶話本舗デイサービス 3月24日 15人 カワセミの観察
菅生沼に親しむ会 3月31日 16人 館内展示見学等

のべ26団体：542人

平成24年度団体利用数（地域利用）

総計

地域利用



水辺のふれあいルーム 来館者アンケート

年齢層

平成24年度 平成25年度 平成26年度

年代 人数（人） 人数（人） 人数（人）

10歳未満 45 17 37

10代 38 22 30

20代 2 2 0

30代 1 2 2

40代 8 0 2

50代 5 5 4

60代 8 8 4

70歳以上 9 4 6

無回答 2 0 0

合計 118 60 85

住所

平成24年度 平成25年度 平成26年度

市区名 人数（人） 人数（人） 人数（人）

飾区 56 28 41

足立区 4 2 6

江戸川区 4 1 3

三郷市 14 6 6

八潮市 5 5 4

松戸市 4 2 4

市川市 1 1 1

その他 30 15 16

合計 118 60 81

来館目的　（選択式：複数回答可）

平成24年度 平成25年度 平成26年度

目的 人数（人） 人数（人） 人数（人）

カワセミを見る 6 24 34

飼育生物を見る 13 26

休憩 33 12 21

展示を見る 46 17 20

遊び 3 13 18

情報収集 12 6 16

自然観察 11 4

ガイドウォーク 6 4 2

自然学習講座 7 3 2

その他 25 10 14

合計 138 113 157



平成25年度ご意見・感想

・子ども向け、キッズスペースがあるともっと来やすいです。
・いつもお世話になっています。展示など力の入ったものが多く、感心しています！
・もっと魚やカメを見つけたらにぎやかになると思う（子ども）
・3歳の時にここに1回きました。でも記憶がありません。でもとてもたのしく遊べました（子ども）。
・カワセミがたまに見れたり、ぬりえなどがあって楽しい（子ども）。
・大変良い自然。いつまでも保全してください。
・とても良い自然情報がありました。また来ます。
・木の実や、自然の中のものを利用して、とてもすてきに作られた彩もすてきなので、とても感心し
ながらすばらしく見させていただいています。自分でも作れたらな…と思いつつ。
・資料などいただきました。とても親切でした。
・クツワムシが生息しているのでむやみに草をからないでください。
・いろんな生きものを置いてほしい。プレゼントを1日1回もらいたい。
・ぬりえや子どもが楽しめる、遊びがあってスタッフもやさしかったです。
・駐車場より遠い。この近くの公園裏駐車できれば。
・色々な情報があってよかったです。まさか食虫植物の本もあったとは思いませんでした。ぜひま
た来たいです。
・すごく落ち着くとこで、休けいしやすい。子どもむけもあっていい。食べれる木の実があったら食
べてみたい。
・懐かしい写真を見たが③どこかわからない。53年前くらい。たしかにあって泳いだ。
・かわせみについては誰もが楽しみにしていると思います。もっと野鳥が増えればと思いますが
(川辺なども)
・展示方法が見やすく、明るくなり、じっと読んでいます。これだけ丁寧に展示するのはスタッフの
皆さんの努力の賜物ですね。これからも楽しみにしています。
・ずっとこの状態を守っていただきたくおもっています。

平成24年度ご意見・感想

・たくさんの生き物が見れてよかったです。ドングリの工作が出来たらいいです。お仕事がんばっ
てください。（子ども）
・自然かんさつがたのしかったです。いろんなとりがいてよかったです。（子ども）
・初めてなのでこういう所のあるの知らなかった。勉強になりました。
・いろいろな鳥や、生きもののことがわかりやすくなっているので、とても勉強になります。（子ども）
・めくるクイズとくちばしと脚のマグネットがおもしろかった。（子ども）
・自然やかわせみの里では、色々作れたりあそべたりして、とても楽しいです。カエルのすごろくが
すごく楽しく遊ばせてもらいました。（子ども）
・今まで散歩のついでに立ち寄っただけでしたが、じっくり展示を見ていたらとてもおもしろい！丁
寧な解説と美しい写真、わかりやすい図、お見事です。これからも楽しみにしていますね。皆さん
がんばってね。
・アマガエルやヘビの観察会があったらいいです。（子ども）
・動物のお話、絵本をよんでくれるといい。(子ども)
・いつも楽しませて頂いてます。小さい子ども（3才以下）も楽しめる展示がほしい。
・まつぼっくりや木で作っているものの作り方が知りたい。(子ども)



平成26年度ご意見・感想

・色々な物があって、とてもおもしろい。また来たい。
・水元公園は何十回と来ているが、金魚池は知っていたが、ここまでたどり着いたのは初めて。正
門の方にカワセミの里についての略図や解説があればもっと多くの人が訪れるでしょう。
・カワセミが見れてうれしかったです。
・いつも楽しく見に来ている。皆さん元気で明るくてとてもいい。
・もう少し生きものがいたらいいと思う。
・とてもきれいで、自然がとてもいいこと。
・いろんな生きものがいて、自然が豊かで落ち着くところがいい。
・どんぐりの作品がとてもかわいい。
・係の人がとても親切で優しいから何回も来る。
・色々クイズがあって面白かった。
・カワセミが見られなかったから、また見たい。
・自然豊かですごくいいと思う。カワセミ最高です。
・かわせみ通信がとてもよい。たまにしか来れないためバックナンバーを頂いたりして、すみずみ
まで読むのが楽しみ。
・生きものが多く見られる。
・イベントがあっていいと思った。
・小学生なども参加できるイベントがあって良いと思う。私はセミの羽化の観察に参加したことがあ
る。
・カワセミの写真があったり、他の生きものの事がいっぱいあっていいところだなぁと思った。
・生きものが大好きなのでこういう所があって嬉しい。楽しい。
・ゆったりゆっくりできて良い。カワセミに会えるとラッキーな気分。
・カワセミが見れてよかった。カワセミ以外の色々な生きものがいるのが良いと思う。カメが触れて
よかった。
・生きもの情報が参考になるので楽しいです。
・トイレがきれい。鳥情報が得られる。
・カワセミがいつも見られて嬉しいです。
・展示が沢山あって楽しいです。ここに来ると色々なことが知れます。知らないことが沢山知れて
嬉しかったです。
・写真をはっているのが気に入っている。（子ども）
・3/22に来ました。カワセミが多く見られました。カワセミはとてもきれいでかわいかったです。また
来たいと思います。
・いつも来ています。これからも、続けてほしいです。（子ども）






